

සුජාත ජාතකය

තවද මාගේ මව්වූ සර්වඥයන් වහන්සේ ජේතවනාරාමයෙහි වැඩවසන සමයෙහි සුමනා නම් සිටුදුවනියන් අරභයා මේ ජාතකය දක්වන ලද.

ඒ කෙසේද යත්

ධනංජය සිටානන්ගේ දුටු විශාලා මහ උපාසිකාවන්ගේ නන්වූ සුජාතා නම් සිටුදියනියන් අනේපිඬු මහ සිටානන්ගේ පුතනුවන්ට විවාහ මඟුල් කොට ගෙනාහ. එකීයන සුජාතාවෝත් ගෙට ආවක් පටන් ගෙයි වහල් හා කැට්වත් ස්වාමි පුත්‍රයා කැට්වත් අඩදබර කන්නාහ. මේ නියායෙන් දවස් අරණා සමයෙහි සර්වඥයෝත් එක් දවසක් අනේපිඬු මහ සිටානන්ගේ ගෙට වළඳන්ට වැඩිසේක. අනේ පිඬු මහා සිටානෝත් සර්වඥයන් දන්වළඳීමින් සිටිකලට එකීයන සුජාතාවෝ ගෙයි වහල්හා කැට්ව දබර කරන්ට වන්හ. සර්වඥයෝ දබර කරණ අඩඅසා මේ කීමෙක්දයි සිටානෙනි වදාළසේකි. ස්වාමිනි මාගේ ගෙයි කළහකාරිය දන්තා ලෙහෙළියක් ඇත. ඕනොමෝ තමාගේ ස්වාමිපුත්‍රයා කැට්වත් ගෙයිවහල් හා කැට්වත් වත්කළහා කාරිකෙරෙයි, ඇදරබර කරණ අඩය ස්වාමිනි කිහ. එබස් අසා සර්වඥහන් වහන්සේ සුජාතාවන් ලඟට කැඳවා ති විසින් තොපගේ ස්වාමිපුත්‍රයාට වාසය කරනමාන වධකරන්තාමෙන එඹල ස්වාමිපුත්‍රයාට අඹුවෝ සත්දෙනෙක් ඇත්තාහ.ඉන් තෝ කුමන අඹුදැයි විචාරා වදාල සේක. එවිට සුජාතාවෝ කියන්නෝ ස්වාමිනි මම නොදනිමියි කිහ.එවිට සර්වඥයෝ කියන්නාහු යම් ස්ත්‍රියක් තමාගේ ස්වාමි පුත්‍රයා හා ගෙයි දැසි දාසයන්ට දසවිට බැනදොඩා වාසය කෙරේ නම් ඒ ස්ත්‍රිය වදකභාර්යා නම් වෙයි. යම් ස්ත්‍රියක් ස්වාමිපුත්‍රයා ඉපද වූ සම්පත් අනියමින් තමා සිත සැටියේ වියදම් කෙරේ නම් ඒ ස්ත්‍රිය වොරභාර්යා නම් වෙයි. යම් ස්ත්‍රියක් ස්වාමි පුත්‍රයා නියාවට තොමෝ වැඩි තරම් සිට ස්වාමිපුත්‍රයා කීවා නොඅසා තොමෝ වාසය කෙරේ නම් ඒ ස්ත්‍රිය අරියභාර්යා නම් වෙයි. යම් ස්ත්‍රියක් තමාගේ ස්වාමිපුත්‍රයාගේ අන්තපානාදි වුදෙය දන වැදූ මවක් යම්සේ තමාගේ පුත්‍රයකුට කැවිලි පෙවිලි ඇදියෙන් ඉදුරා පිරි මසාද ඒ නියාවට වාසය කරණ ස්ත්‍රී මාතුභායර්යා නම් වෙයි. යම් ස්ත්‍රියක් තමාගේ ස්වාමිපුත්‍රයාට යම්සේ හය ලජ්ජා ඇතිව නැගති බුනනි කෙනෙකුත් මෙන් වාසය කෙරේ නම් ඒ ස්ත්‍රී හගිනි භාර්යා නම් වේ. යම් ස්ත්‍රියක් තමාගේ ස්වාමිපුත්‍රයා තමාමරතත් බණතත් දොඩතත් ඒ ඉවසා වාසය කෙරේද ඒ ස්ත්‍රිය දාසිභාර්යා නම් වෙයි යනාදීන් අඹුවන් සත්දෙනාගේ කථාව සර්වඥයන් වහන්සේ වදාරන්තාම එකීයන ගාථාසත අවසානයෙහිදී ඒකීයන සුජාතාවෝ දාසක් නයින් ප්‍රතිමණ්ඩිත වූ සෝවාන් ඵලයෙහි පිහිටියාය. එවිට සර්වඥයෝ වදාරණ සේක් එඹල සුජාතාව පුරුෂයන්ට යම් ස්ත්‍රියක් වදකභාර්යාව වොරභාර්යාව ආර්යභාර්යාව වාසය කළානම් නරකාදිවල ඉපිද බොහෝ දුක්විදිනාහ. යම් ස්ත්‍රියක් මාතුභාර්යා හගිනි භාර්යාව දාසිභාර්යාව වාසය කෙරේ නම් ඔහු වනාහී දිව්‍යලෝකයෙහි සම්පත් වදිනාහ. තෙපි වනාහී මෙකීයන උතුම් භාර්යාවන් සතරදෙනාගෙන් කොයි භාර්යාවන්ගේ ගුණයෙන් වාසය කරවිදයි විචාරා වදාළසේක. එවිට සුජාතාවෝ කියන්නාහු මාගේ ස්වාමිපුත්‍රයාට දාසි භාර්යාව සිට වාසය කෙරෙමි කිහ. එවිට සර්වඥයන් වහන්සේ යහපතැයි කිය. ජේතවනාරාමයට වැඩිසේක. එක් දවසක් සංඝයාවහන්සේ දම්සහා මණ්ඩපයෙහි රැස්ව කථාකරණසේක් යම්සේ සුජාතාවෝ සර්වඥයන් වහන්සේ වදාළ එක බසින්ම නියාව අවගුණයෙන් හැර නැමුනාහ සර්වඥයනුත් එක බසින් සුජාතාවන් සිටුවුනියාව යහපතැයි කියා මේ කථාව කිය කියා උන්තැනට සර්වඥයන් වහන්සේ වැඩ වදාරා මහණෙනි මා එන්තට පූර්ව භාගයෙහි කිනම් කථාවකින් යුක්තව උනුදැයි විචාරා එපවත් අසා පෙරත් එකබසින්ම තිබුයෙම් වේදැයි වදාරා ඒ කෙසේදැයි ආරාධිත වූ සර්වඥයන්වහන්සේ ඉකුත් වත් දක්වා වදාළ සේක.

යටගිය දවස බරණැස් නුවරය බුහුමදත්ත නම් රජපුරුකෙණෙකුත් රාජ්ජය කරණ සමයෙහි බෝධිසත්වයෝ ඒ රජපුරුවන්ට පුත්ව ඉපිද ඒ රජපුරුවන්ගේ ආයාමෙන් රාජ්ජයට පැමිණියාහ. බෝධිසත්වයන්ගේ මෑණියෝ කෝපිව වාසය කරන්නාහ. රජපුරුවෝ මාගේ මෑණියන්ගේ කෝපය කෙසේ සන්සිඳුවා ගනිමිදෝහෝයි සිත සිතා හිදිනාහු යම් කාරණයක් දැකවි නා නිකම් කාරණා කියන්ට බැරියයි සිතා කාරණයක් පරික්ෂා කෙරෙමින් උන්නාහ. එක් දවසක් රජපුරුවෝ තමන්ගේ මෑණියන් ඇරගෙන උයන් කෙළියට නික්මුණාහ.ඒ වේලාවට එක් කැරලෙක් උයනේ හිඳ ඇඬිය. ඒ හඬ අසා බොහෝ මනුෂ්‍යයෝ අවලක්ෂණ පක්ෂියා ඇඬියයි කියා දෙකත වසා ගත්තාහ. ඉන් ඔබ්බට ගිය කලට කෙවිල්ලක ඇඬූ ශබ්දය අසා යහපත් නියා ශබ්දයකැයි කියා සතුටු වූහ. මේ අර්ථය දැන රජපුරුවෝ මෑණියන්ට කියන්ට කාරණයක් දිටිමි කියා කියන්නාහු මෑණියන් වහන්ස නපුරු ශබ්දය අසා සියල්ල වුන්ටම අප්‍රියය. යහපත් පක්ෂියාගේ ශබ්දය අසා සියල්ලවුන්ටම සන්තෝෂ විය. එසේ හෙයින් මෑණියන් වහන්ස, තදපරුෂ වූ බස් ඇර මධුර වූ බස් කිව මැනවයි කියා ඒ බරණැස් රජපුරුවෝ මෑණියන්ට අවවාද කිහ. එකීයන මව් බිසවුන් පුතනුවන් කි එක අවවාදය අසා තමන්ගේ තදපරුෂකම් අලහයි වදාරා මේ සුජාත ජාතකය නිමවා වදාළ සේක. එසමයෙහි ඒ රජපුරුවන්ගේ මව්බිසවු නම් මෙසමයෙහි මේකීයන සුජාතා නම් සිටුකුමාරකාය, එසමයෙහි බරණැස් රජව උපන්නෙම් ලොචතුරා බුදුවූ මිම්මයයි වදාළ සේකි.